



உள்ளூர் அமைதிப் படைகள் மீது தாக்குதல் நடந்தது. அமைதிப் படைகள் மீது தாக்குதல் நடந்தது. அமைதிப் படைகள் மீது தாக்குதல் நடந்தது.

உள்ளூர் அமைதிப் படைகள் மீது தாக்குதல் நடந்தது. அமைதிப் படைகள் மீது தாக்குதல் நடந்தது. அமைதிப் படைகள் மீது தாக்குதல் நடந்தது.

அவர்கள் சம்பளத்தை விட்டுவிட்டு வீட்டிற்கு திரும்புவதா அல்லது வாங்கிய கடனை அடக்கக் கட்டுதல் சம்பளத்தில் சேர்ந்த வலையில் தொடர்ந்து நீடிப்பதா என்ற சூழ்நிலையில் மிகவும் கடுமையான முடிவை எடுக்கும் நிலைக்கு அவர்கள் தள்ளப்பட்டு உள்ளனர்.

இந்திய அரசு ஏமனில் சிக்கி உள்ள இந்தியர்களை 4000 ஆயிரத்திற்கும் மறைபட்டோர்களை மீட்கும் பணியில் தீவிரமாக இறங்கி உள்ளது. அவர்களில் பாதிக்கும் மறைபட்டோர்கள் நரசுகளே.

ஏமனில் ஷியா பிரிவுசை சேர்ந்த ஹவூதி கிளர்ச்சியாளர்கள் ஏடன் நகரத்தை வசம் கொண்டுவந்து உள்ளனர். அவர்களை தடுக்கும் விதமாக சவூதி அரபியா தலமையில் வான் வழி தாக்குதல் நடத்தப்பட்டு வருகிறது.

இக்கட்டான ஒரு சங்கடத்திற்கு இந்திய மருத்துவ தொழிலாளர்கள் எதிர்க்கொண்டு உள்ளனர். ஏமனில் சிக்கி தவிப்பவர்கள் பெரும்பாலானோர் மிகவும் வறுமையான குடும்பத்தை சேர்ந்தவர்கள், அவர்களுடைய பெற்றோர்கள் அதிகளவு கடன் வாங்கி பபிக்க வதை துங்களது குழந்தைகளை வளரிநாட்டிற்கு பணத்தை சம்பாதிப்பதற்காக அனுப்பி வகைகின்றனர்.

கடன்கள் வாங்கி படிக்கும் அவர்கள், கட்டுதல் கட்டணம் இடதைத் தரக்கூங்கும் கட்டி வளையாட்டில் வலை பறவதற்காக கட்டுதல் கடன் அடையின்றனர். இதற்கிடையே நாடா முழுவதும் தனியார் நிறுவனங்கள் மலம் வளையாட்டுகூங்கு வலைகூங்கு ஆள் எடபுத்தை தடூக்க மத்திய அரசு முயற்சித்து வருகிறது.

எடனில் உள்ள அல்-நாஹிப் மருத்துவமனையில் வலை சயத்துவரூம் இந்திய ஆண் நர்சு ஜாய் பசூகையில், "நான் தற்போது இங்குதான் தங்கியுள்ளேன்," என்று தலலை பசூயில் தரெவித்துள்ளார். ஏமனில் சிக்கிதவிப்பவர்களை மடகூம் பணியில் இந்தியா தீ விரமாக இறங்கியுள்ளது. எடனில் இருந்து கடந்த சவ்வாய் அன்று இந்திய கடற்படையினம் 349 இந்தியர்கூண்டன் வளையறேயது. ஆனால் ஜாய் இந்திய கப்பலில் ஏற கட்டாது என்று முடிவு எடுத்துவிட்டார்.

"இந்தியாவின் தலைநகர் புதுடெல்லியில் உள்ள பிரபலமான மருத்துவமனை நர்சுக்கூ ஒருமாதம் சம்பளமாக 400 அமெரிக்க டாலர்கள் வழங்கும். ஆனால் தங்கும் இடம் மற்றும் உணவு மிகவும் அதிகவிலையாக இருக்கும். ஆனால் ஏமன் எனக்கூ மிகவும் நன்றாக உள்ளது. எனனால் எனது சம்பளத்தை வங்கியில் சமீகக் முடியும்" என்று ஜாய் கறித்துள்ளார். வலையில் அனுபவம் இல்லாத நிலையில், நல்ல இடத்தில் வலை கிடக்க சமூார் லட்சக்கணக்கில் இடதைத் தரக்கூங்கு பணம் கொடுத்து உள்ளார். ஜாய் தற்போது மாதத்திற்கூ 600 அமெரிக்க டாலர்கள் (ரூ. 37000) சம்பளமாக பறுகிறார். ஜாய்க்கூ அங்கு தங்கும் இடம் மற்றும் உணவு ஆகியவை இலவசம் ஆகும். தன்னால் பறறோக்கூ பணம் அனுப்ப முடியும், கல்வி கடனை அடக்க முடியும். என்று கறித்து உள்ளார்.

எடனில் இருந்து கப்பல் மலம் இந்தியா மக்களை வளையறேறிய நிலையில், சனாவில் இருந்து மக்களை விமானம் மலம் வளையறேறியுள்ளது. தொடர்ந்து சவூதி தலமையிலான படகைகள் தாக்கூதல் நடத்துவதால் கட்டுதல் விமானங்கள் அங்கு சல்ல முடியவில்லை. கரேளாவில் உள்ள சமூார் நிறுக்கூம் மறேபட்ட நர்சிங் பயிற்சி மையங்கள் சமூார் ஆயிரக்கணக்கான பட்டதாரிககூங்கு பயிற்சி அளிக்கிறது. ஊள்ளூரில் வழங்கப்படும் ஊதியம் வருத்தம் அளிக்கக் கூடிய நிலையில், கட்டுதல் ஊதியம் பறவணேடும் என்ற கட்டாயத்திற்கூ தள்ளப்படுகின்றனர். கரேளாவில் நர்சுககூங்கு தொடக்க ஊதியமாக ரூ. 5 ஆயிரம் வழங்கப்படுகிறது. வயது மிப்பு மற்றும் அனுபவம் அதிகமாக இருந்தால் வருமானமானது ரூ. 25 ஆயிரமாக அதிகரிக்கும்.

வளையாடுகளில் வலை பறவதற்கூ மிகவும் கடும் போட்டி உள்ளது. இதற்கிடையே வலைககூ சல்ல விரும்புவர்களிடம் அதிக சம்பளம் மற்றும் பாதுகாப்பு எனக்கறி கட்டுதல் பணம் வசூலிக்கப்படுகிறது. கடந்த வாரம் கொச்சியில் வருமானவரித்துறை

அதிகாரிகள் ஏஜெண்ட் நிறுவனம் ஒன்றில் சோதனை மேற்கொண்டனர். ஊழல், சதிதிட்டம் மற்றும் ஏமாற்றுதல் ஆகியவற்றி் பெயரில் சி.பி.ஐ. விசாரணையை தொடங்கி உள்ளது. நிறுவனம் சூமார் 1200 நர்சுகளை துபாய்க்கு வலைகைக்கு சலெல்லை எடுத்து உள்ளது என்று விசாரணை அதிகாரிகள் தரப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டு உள்ளது. ரூ. 19.5 லட்சம் வரையில் பணம் வசூலிக்கப்பட்டு உள்ளது. இது சட்டமுறை கட்டணத்தை விட 100 மடங்கு அதிகமாகும்.

இந்திய தொழிலாளர்களாகக் காண ஊதியம் மற்றும் நிபந்தனைகளை மேம்படுத்துவதற்காக பிரதமர் மோடியின் தலமையில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. தனியார் நிறுவனங்களால் வளரிநாடுகளுக்கு நர்சுகள் பணியமர்த்தப்படுவதற்கு மத்திய அரசு தடைவிதித்து உள்ளது. மேலதத்தில் இருந்து இரண்டு அரசு நிறுவனங்களுக்கு மட்டுமே கரேளாவில் செயல்பட அனுமதி அளிக்கப்படும். சாதாரண கட்டணம் மற்றும் இராஜதந்திர வழிகளில் நாடுகளில் லஞ்சத்தை தடுப்பது ஆகியவற்றிற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது என்று தாமசன் ராய்ட்டர்ஸ் தெரிவித்து உள்ளது.